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《統計學》 
試題評析 

今年度試題以統計學之基礎觀念為主，沒有太難的數學運算，但是非常考驗考生在各單元中計算

之熟悉度及解題之速度。第二大題與100年地特完全相同。本卷基本分70分。 

考點命中 

第一題：1.《高點統計學講義第一回》，趙治勳老師編撰，頁96，指數分配c.d.f.。 
2.《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁16，順序統計量抽樣分配。 
3.《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁29，不偏性。 

第二題：《高點迴歸分析熱門題庫書籍》，趙治勳老師編著，頁1-92。 
第三題：《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁101。 

第四題：1.《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁5，抽樣分配之類題。 
2.《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁29，不偏性。 

第五題：《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁15，抽樣分配之類題。 
第六題：1.《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁90。 

2.《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁40。 
第七題：《高點統計學講義第二回》，趙治勳老師編撰，頁83，題型二。 
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一、從參數為 的指數分配中，隨機抽出一組樣本（大小是5個），說明此樣本中位數並不是母體中

位數的不偏估計量。（13分） 
 

答： 

母體： )(~ ExpX  

樣本：  )(~,,, 521 ExpXXX
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樣本中位數不為母體中位數之不偏估計量 
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二、若指數分配其參數為  ，當檢定 ： vs. ：0H 0   aH 0   ，導出概似比檢定（likelihood 

ratio test），並以 x 表示之。（13分） 
 

答： 
注意：題意是要利用GLR尋找拒絕域，而非Neyman-Pearson Lemma 

假設 母體： )(~ ExpX  

     樣本：  )(~,,, 21 ExpXXX
iid
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為顯著水準 下 00 :  H  vs. 01 :  H 之LRT 

 

三、王研究員想研究3種廠牌咖啡的口味是否有顯著差異，找了6位品評員做測試，每位都隨機次序

品嚐這3種廠牌的咖啡，評分結果如下： 

品評員 1 2 3 4 5 6 

廠牌A 8 7 4 5 7 6 

廠牌B 5 3 4 4 3 4 

廠牌C 4 6 3 2 5 1 

  若對廠牌A、B及C評分，是服從常態分配，且變異數都相等。在 0.05  ，試問廠牌A、B及C評分

是否有相同的平均數？（15分） 
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答： 

假設模型： ijjiijy    ,  ),0(~ 2 N
iid

ij

ANOVA TABLE 

Source SS d.f. MS F 

廠牌 25.333 2 12.6665 0369.7*
1 F  

品評員 13.167 5 2.6334 463.1*
2 F  

Error 18 10 1.8  

Total 56.5 17   

3210 :  H jiH  至少一個:1   vs 

T.S.: )10,2(1 ~ F
MSE

MSA
F   

R.R.: Reject  at 0H 05.0  if  1028.4)10,2(05.0
*

1  FF

0369.7*
1 F     0rejectH  

我們有足夠證據去推論廠牌A,B,C之平均評分不盡相同 

 

四、從一母體為{1, 2, 3, 4}，隨機抽出 個為樣本。每抽一個元素為1、3或4的機率各為0.2，

抽中2的機率為0.4，採用取出放回的抽樣法。設

n 2
n

i i
i 1

1
y /

n 
    ，其中yi為第i次抽中的元素， i

為抽中的元素yi的機率。詳細說明 （E( )   為母體元素總和）是否成立？（15分） 

 

答： 

104321   

1 1Y ( ) 2 2Y ( ) 



2

12

1
ˆ

i i

iY


  機率 

1(0.2) 1(0.2) 5 0.04 

2(0.4) 2(0.4) 5 0.16 

3(0.2) 3(0.2) 15 0.04 

4(0.2) 4(0.2) 20 0.04 

1(0.2) 2(0.4) 5 0.16 

1(0.2) 3(0.2) 10 0.08 

1(0.2) 4(0.2) 12.5 0.08 

2(0.4) 3(0.2) 10 0.16 

2(0.4) 4(0.2) 12.5 0.16 

3(0.2) 4(0.2) 17.5 0.08 

 

̂  5 10 12.5 15 17.5 20 

機率 0.36 0.24 0.24 0.04 0.08 0.04 

  10)04.0(20)24.0(10)36.0(5)ˆ( E   
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五、若X1、X2、…、X5是服從 且互相獨立。求k值，使得2N(0, ) 1 2

2 2
3 4

k(X X )

X X X2
5



 
為一個t分配，並求此

t分配的自由度為何？（9分） 
 

答： 
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故
2

3
k ，自由度為3 

 

六、有一研究員從4家類似的公司，隨機各抽取11位員工進行考試，所得考試分數結果之ANOVA表如

下： 

變異來源 平方和 自由度 均方和 Ｆ ｐ-值 

公司 1154 (a)  (c) (d) 

誤差   109.475   

總和  (b)    

(一)計算出(a)、(b)、(c)及(d)之數值。（8分） 

(二)若其中兩家公司之考試資料分為x與y，且 ， ，
11

i
i 1

x 630



11

i
i 1

y 592



11

2
i

i 1

(x x) 998.2


  ，

11
2

i
i 1

(y y) 779.6


  。假設 ，檢定兩家公司員工之平均考試分數是否相同？假設兩家

員工考試資料的變異數相等。（8分） 

0.05 

(三)以上(二)與(一)之結果,是否有矛盾的現象？（4分） 
 

答 
(一) (a)4-1=3  (b)44-1=43  (c)384.667/109.475=3.5137   

    (d) 025.0)5137.3( )40,3( FP  

(二) 
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由題目可得， 96.77
111

6.779
,82.99

111

2.998
,8181.53,2727.57 22 





 YX ssyx  

母體：  假設(1)),(~ 2XNX  ),(~ 2YNY YX  (2)  NYNX ~,~

樣本： ,  ),(~,,, 2
1121 X

iid

NXXX  ),(~,,, 2
1121 Y

iid

NYYY 

點估計： ))
11

1

11

1
(,(~ 2   YXNYX  

YXH  :0  vs  YXH  :1  

--  -- 5

T.S.： )2021111(
2

~

)
11

1

11

1
(

)0(





 t
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p

  其中 89.88
21111

21 


S p

)111()111( 22
2  SS

 

R.R.：Reject  at 0H 05.0  if  086.2|| )20(025.0
*  tT

8593.0* T      0'trejectHdon
我們沒有足夠證據去推論兩家公司員工之平均考試分數不相同 

 

(三) 

(一)(二)之結論沒有存在矛盾之現象，在(一)中可推論四家公司員工之平均考試分數不盡相同，「不盡相同」不

表示其中兩家公司員工之平均考試分數不可以相同，故(二)中，推論出其中兩家公司員工之平均考試分數是相

同的，沒有存在矛盾。 

 

七、有一機率密度函數 f (y) 1/ ， 0 y  。在顯著水準 0.10 

8}

之下，欲檢定 ：  vs. 

： ，所採用檢定統計量為 ，當
0H 2.0 

aH 2.0  (8)Y  1 2max{y , y ,..., y 1.7  時，犯型二誤差（type II 

error）的機率為多少？（15分） 
 

答 

母體： ),0(~ UniformY  

 

樣本：  ),0(~,,, 821 UniformYYY
iid


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Z


  

 

2:0 H  vs  2:1 H  
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7
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c
dzz

c
ZPcYP

c

  

 

6324.08)8824.0()7.1|5.1(
1

8824.0

7
)8(   dzzZPYP   

 


